湖南2012创富大赛初赛接近尾声,湘西自治州、怀化赛区项目湘味浓

保卫凤凰"非遗",和熊猫抢"美食"



11月1日,湖南2012创富大赛初赛第7站自怀赛区的比赛为大赛在11月打响了第一枪。来自湘西自治州与怀化市的20名创富先锋在吉首顺利集结,经过亮相、项目展示、评委提问等环节的比拼与较量,8名选手及他们的项目脱颖而出,将代表自怀赛区参加计划于11月23日进行的大湘西赛区的复赛。

■记者 朱蓉 通讯员 王俐君 陈雨 晏鄂龙

【赛场】 78岁的选手来了

上场比赛还在为 66岁的选手杨冰莲鼓掌叫好,本场比赛中竟出现了一位已78岁高龄的15号选手赵秦生。

除了年纪,这位选手还有点不一般,他早在上世纪60年代就取得了前苏联冶金硕士学位并获德国工学博士学位。作为中南大学第一个主动要求退休的博导,赵秦生带来的项目是从废渣中再次提取氧化钒,并将废渣生产成为免烧砖。最后,他向邮储银行自治州分行赠送了自作的小诗一首,"石煤提钒多固害,填满山谷破植被。今欲变废为珍宝,还我青山与绿水"。

【项目】 **湘西特色浓郁**

早在网络购物界风生水起的杨琳文,带着他的"松桂坊"湘菜电子商务产业链项目来到现场。他的这个项目解决了做客他乡的湖湘人想吃家乡菜的苦恼,实现了"网购湘菜,开袋即食"。赫赫有名的湘西"椪柑",温总理视察过的"黄牛产业化工程",味道鲜美的"芷江鸭"等蕴含着浓浓"湘情"的项目也在赛场亮相,表现得十分精彩。

湘西土家族苗族自治州人民政府副秘书长骆邦建等领导出席了本次大赛。最终,吴连富与"隧道窑白泥回收",谭永峰与"湘西椪柑生产开发",唐志林与"阳光苗苗孕婴童连锁",于成聪与"成聪民生软件",蒋元连与"楠竹深加工",张绍发与"芷江鸭的综合养殖",杨琳文与"松桂坊湘菜电子商业产业链",严德忠与"湘西黄牛产业化工程"等8名选手和他们的项目一起胜出,成为本场比赛的赢家。

【评委】 创业要善于整合各方资源

湘西自治州经济学家廖诗岩对本场比赛的选手评价很高,他特别提到了如成聪民生软件、隧道窑白泥回收等项目拥有自主的知识产权,具有较强的市场竞争力,对大湘西的创业者有一定的示范意义。

谈到创业这个话题,廖诗岩认为,一个好的创业团队至关重要,要成功就要有执行力超强的创业团队,能经得起风浪,耐得住寂寞,要能一路坚持下去。当然,一个有创意性、独特的,具有市场前景的项目也是成功的重要组成部分。另外,他建议创业者要善于借助社会各阶层的合力,尽力争取政府、银行等多方支持,要懂得整合各种资源。



领导与选手合影。 通讯员 杨光 摄

选手风采

乐园竹业要和熊猫抢"美食"

从溆浦乐园什业有限公司总经理蒋元连手中接过"重竹"板材时,能清晰地看到竹子特有的纹路。据她介绍,"重竹"是公司的重点产品之一,也是参加本次大赛的项目产品。"重价"的制造方法是将楠竹的纤维打碎,经过高压缩比的高强压制后形成的重组竹材。这个产品的优势是能够完全代替木材进行家具、地板以及装饰的制作,表面光滑,耐水性好。

除重竹外,乐园竹业还有凉席丝、凤筝骨架、圆筷、环保碳等几十种产品。"竹子生长周期短,且短时间内便可实现再生,能够很大程度上减少木材的砍伐。"蒋元连介绍说,"公司产品最大的特点是没有废料,将楠竹所有的部位都利用上了,就连锯竹灰也制作成了环保碳。"

楠竹作为溆浦县的特色农业资源,当地有三分之一的农民纯收入来自竹产业。作为充分将自身创业与当地优势资源结合的项目,蒋元连对所在的企业可说是信心满满。"现在已经接到了来自浙江、江西的大订单,产期也排到了明年7月。"蒋元连说,到2013年,该公司产值将达到1.15亿元。

挺身而出,保卫凤凰"非遗"

自治州的参赛选手中,有两家可谓英雄所见略同——他们是10号选手何舟和20号选手周建军,两人的参赛项目都与湘西凤凰流传着的"非物质文化遗产"保护与开发有联系。

凤凰县传承民族工艺有限责任公司副总经理何舟带来的项目是"凤凰县非物质文化遗产综合性传习所"。这个项目计划以湘西少数民族非物质文化遗产为依托,开发一个集旅游产品,并结合餐饮、演艺、少数民族风情旅游等多重产品的文化产业集群。

湘西的银饰在世界都是有名的,而宋祖英在维也纳金色大厅演唱时所使用的银饰,也是出自这家公司的国家级传承人之手。以经营银饰品起家的传承民族工艺有限责任公司,到2012年已实现了销售额约3000万元。何舟与他的创业伙伴们一起,计划着要将民族文化坐进产品,以概念和渠道领先的优势进一步拓展市场。

而周建军带来的"凤凰苗疆魂文化博览园"尚未投入运营。据周建军介绍,这一项目已准备了足足2年时间,前期投入200万元。目前,他们已完成了"凤凰印象"的商标注册和相关的文化搜集、认证工作,预计于明年开始正式营业。博览园预计占地面积将达150亩至200亩,将涵盖苗族文化广场、湘西民俗风情园、工艺馆、苗民起义纪念馆等多重内容,主要盈利来源为门票收入和游客的二、三次消费。

周建军认为,"文化产品开发潜力无限。"据了解,该项目预计总投资达9800万元。他直言,保护家乡产业,保护凤凰非物质文化遗产,回报家乡是投资如此大的主要目的。

- 相关链接

11月4日永州、郴州赛区初赛20强选手名单

	1	罗江南	玉米脱粒机
	2	孙健	CC吧城市饮品站全国加盟连锁
	3	王书剑	农家乐果园
	4	赵礼民	祁阳祥康黄鳝养殖
	5	潘卫英	一次性雨衣生产扩建

6 梁菲 九嶷山兔特色养殖及精深加工一体化7 蒋沛妮 纳米光源LED灯

8 孔繁霞 创办酸菜农民专业合作社9 姜斌 开办可可美容美发连锁店

10 廖汪达 万吨面条生产线

13 蒋敏霞 永兴稀贵金属产业集群窗口服务平台建设 14 曹喜平 电子废弃物中稀土和稀贵金属综合回收

14 曹喜平 电子废弃物中稀土和稀贵金属综合回 15 李节路 生态农业、绿色食品

16 朱全卫 CTP技术项目

17 郑霞 车载媒体广告营销18 何玲子 铸粮食精品 造加工航

18 何玲子 铸粮食精品 造加工航母 19 李宏良 制造绿色墙材、新型环保砖

田野之美休闲观光旅游服务



20

张尧

F中国邮政储蓄银行 POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA